

## **К научному обеспечению программно-целевого планирования оздоровительных мероприятий по улучшению условий труда в организациях Новосибирской области**

*В.Л.Ромейко*

ФГУН «Новосибирский НИИ гигиены» Роспотребнадзора, г.Новосибирск, Россия

Системный кризис, связанный с реформированием российского общества, существенно затронул и трудовые отношения в целом, и важнейшую их сторону – условия труда. За годы экономических реформ в большинстве отраслей разрушена эффективно действующая ранее ведомственная система управления охраной труда, ликвидирована служба охраны труда, возникли организации различных организационно-правовых форм. На многих предприятиях снижение инвестиций в экономику привело к старению и износу основных производственных фондов, эксплуатация которых, в соответствии с требованиями охраны труда становится небезопасной, но продолжается по экономическим причинам. Кроме того следует отметить недостатки организации самих работ, требующих не материальных затрат, а конкретной исполнительской дисциплины: пренебрежение работодателем требований законодательства о труде и охране труда, особенно в субъектах малого предпринимательства, слабая экономическая заинтересованность работодателей в обеспечении безопасных условий труда и снижении профессиональных рисков повреждения здоровья работников организаций. По данным Новосибирского облкомстата, каждый шестой работник, занятый в промышленности, строительстве, транспорте и связи, трудится в условиях, не отвечающих санитарно-гигиеническим нормам и как следствие – остаются высокими уровни профессиональной заболеваемости.

В медицине труда чрезвычайно актуальной является проблема разработки эффективных профилактических мероприятий по сохранению жизни и здоровья работников, занятых в условиях воздействия неблагоприятных факторов производственной среды.

Приоритетным направлением социальной политики администрации Новосибирской области в данной сфере трудовых отношений является программно-целевое планирование мероприятий по созданию безопасных условий труда в организациях. От хороших условий напрямую зависит рост производительности труда, конкурентоспособность организаций на рынке, а в конечном итоге обеспечение экономики здоровыми трудовыми ресурсами, рост доходов населения и улучшение демографической ситуации в регионе. Этот подход реализуется в рамках мероприятий областных целевых Программ улучшения условий и охраны труда в Новосибирской области, где, специальным разделом предусмотрены научные разработки лечебно-профилактических и реабилитационных мероприятий, направленных на снижение профессионального риска повреждения здоровья, работающих в неблагоприятных условиях труда.

В научных разработках по реализации эффективных методов профилактики ведущих форм профессиональной патологии в регионе принимают участие ведущие специалисты в области медицины труда Новосибирского НИИ гигиены, Новосибирской государственной медицинской академии, Центра Госсанэпиднадзора в Новосибирской области.

В разработанных методических рекомендациях «Определение и оценка производственной шумовой нагрузки на работающих», «Определение и оценка производственной вибрационной нагрузки на работников при воздействии транспортной вибрации на основе анализа зависимости «доза-эффект воздействия» реализуется принцип «защиты временем» в определении безопасного (допустимого) стажа работы, при внедрении которого снижается риск, повышается эффективность профилактики

распространенной среди работников организаций области профессиональной патологии от воздействия шума и вибрации.

Снижению риска развития вибрационной болезни у работников может способствовать рациональный профессиональный отбор в виброопасные профессии. Методическими рекомендациями «Профилактика вибрационной болезни у работников предприятий Новосибирской области на основе критериев индивидуальной чувствительности организма к воздействию производственных вибраций» реализуется комплексный подход к прогнозированию развития вибрационной патологии более точным определением сроков формирования заболевания, выявлением индивидуальных маркеров чувствительности и резистентность к вибрационному воздействию.

В методических рекомендациях «Профилактика пневмокониозов у работников предприятий Новосибирской области на основе критериев индивидуальной чувствительности организма к воздействию промышленных аэрозолей» представлены данные о роли биологических критериев прогнозирования индивидуального риска развития хронических профессиональных заболеваний легких у работников в условиях воздействия производственной пыли.

В методических рекомендациях «Эффективность реабилитации больных с профзаболеваниями в условиях санатория «Доволенский» Новосибирской области», «Эффективность реабилитации больных с профзаболеваниями от воздействия вибрации и шума в условиях санатория «Краснозерский» Новосибирской области предлагается обоснованный комплекс восстановительного лечения, оптимальный для реабилитации больных с профессиональными формами патологии на базе санаторно-курортных учреждений Новосибирской области.

Впервые разработан регистр «Профессиональные заболевания в Новосибирской области», с целью создания постоянно действующей системы информационно-аналитического обеспечения профессиональных рисков повреждения здоровья работников в условиях воздействия вредных производственных факторов. Автоматизированная база данных включает, начиная с 1953 года, более пяти тысяч профессиональных заболеваний работников организаций, в пятнадцати административных территориях и в городе Новосибирске. Аналитические материалы регистра используются для получения достоверной информации, необходимой при обосновании адекватных управленческих решений по снижению рисков развития профессиональных заболеваний для конкретных профессий работников на уровне промышленных предприятий, организаций, районов и городов региона.

Данные методические рекомендации предназначены для практической помощи специалистам центров профпатологии и Госсанэпиднадзора; промсанлабораторий, служб охраны труда, лечебно-профилактических учреждений, аттестационных комиссий организаций, разрабатывающих план мероприятий по улучшению и оздоровлению условий труда на основании результатов проведенной аттестации рабочих мест.

Социальный эффект программно-целевого планирования оздоровительных мероприятий проявляется в повышении безопасности труда, снижении производственного травматизма, профессиональной и общей заболеваемости, улучшении медицинского обслуживания и социальной защищенности работников, реализуя их конституционное право на сохранение жизни и здоровья в процессе трудовой деятельности.

Опубликовано: С. 149 – 151.

Материалы научно-практической конференции «Актуальные вопросы социально-гигиенического мониторинга в Сибирском федеральном округе», посвященной 75 – летию образования ФГУН «Новосибирский НИИ гигиены» Роспотребнадзора (22-23 сентября 2005 г.). – Новосибирск, 2005. – 193 с.